

激发潜能,关注个性

青岛弘毅中学为每一名搭建平台,收获自信成就梦想

□半岛全媒体记者 孙雅琴

在青岛弘毅中学第二届学校文化艺术节上,一名帅气的男生娴熟地展示了葫芦丝演奏的乐曲《月光下的凤尾竹》,最终荣获艺术节律动音符比赛一等奖。有谁能想到,这名颇有才艺的学生竟患有自闭症。虽然在与同学交往中存在一定障碍,但他在背诵唐诗宋词,以及乐器、美术、书法等才艺方面均表现突出,多次获班级人物、书画之星等荣誉。在青岛弘毅中学,像这样的逐梦少年都被激发了潜能,促进着个性特长发展,收获着成长的自信。而这要归功于校长王新权确立的“激发潜能、成就梦想”办学理念。

自主管理激发潜能发展

2018年9月,青岛弘毅中学正式开办。在建校之初,学校就规划成立了五大学生组织——学生联合会、自主管理委员会、生态环保委员会、民主议事会、社团联合会。随后,又根据学生兴趣发展先后成立了校广播电台“梦想之声”《青春修炼册》编辑社和星辰摄制组等学生组织。让学生能够在“尊重、自立、自信、责任”的光影下成长,从而培养具有“厚德、博学、弘毅、致远”四大特质的弘毅学子。

参与校园电台工作的九年级学生曹心琪说,校园广播的经历不仅带给她快乐,更锻炼了她的管理、组织、协调、文字和语言表达等方面的综合能力。弘毅中学倡导学生组织自主管理,使越来越多的学生开始主动参与其中,得到全面发展。

生态课堂助力思维培养

“要让学生未来走向成功,最重要的就是授之以渔。”校长王新权非常重视课堂主阵地的建设,着力打造思维训练、方法指导、能力培养的课堂新生态。弘毅



青岛弘毅中学为学生搭建成长平台。

中学的每位授课教师都能以知识学习为载体,注重凸显学生思维能力训练,用“问题提出”的形式分解知识点,用“活动设计”的形式组织教学。

九年级学生刘静雯说,初中的语文教学令她感触最深,“先自己思考或小组讨论得出答案,再由老师讲解,这使我们的思维更加活跃,思路更加开阔”。在课堂上,学生学到的不仅是课内知识,更学到了如何更加全面、更有辩证意识地去思考问题。“现在的弘毅课堂,正朝着师生情绪饱满、学生广泛参与、小组合作研讨、组间相互竞争、思维激烈碰撞、目标达成度高的方向推进。”王新权说。

成长课程丰富个性培育

“我们要尊重学生的兴趣、爱好,让每一个学生都能在弘毅都能彰显个性特长。”为此,王新权带领全校教师,构建了“厚韧品德、广博学识、强健体魄、致远潜能”四大类学校课程体系;并开发了学生社团网上选课系统,提供大量可供学生自主选择的课程资源,让每个学生都找到适合自己的成长路径。

“士不可以不弘毅,任重而道远。”青岛弘毅中学的校名,源自《论语》。王新权说,学校希望能给每一名学子锻炼的机会,帮助他们成就梦想,以培养出更多具有“弘毅”品格的优秀学子。

传承红色基因,争做时代新人

崂山区沙子口小学践行红色教育,向建党100周年献礼



崂山区沙子口小学师生观看爱国主义影片。

□半岛全媒体记者 刘金震
实习生 夏伟超

在建党100周年即将到来之际,崂山区沙子口小学师生精彩献礼,开展了系列红色主题教育活动,激发师生的爱国主义情怀,传承红色基因、争做时代新人。近年来,学校以渔红党建品牌为引领,坚持立德树人、五育并举,走上了特色发展的快车道。

“祖国发生了翻天覆地的变化,飞速发展的时代让人幸福满满。”在崂山区沙子口小学阶梯教室,学生们济济一堂,正聚精会神聆听台上演讲。台上学生演讲稿和肢体语言并用,多角度搜集、积累社会发展数据,以小学生视角讲述对中国速度的理解。这是学校第四届数学节系列活动之一,也是迎接建党100周年系列活动的重要板块,通过数学手抄报、微视频、演讲、数学绘本等丰富多彩的形式,共同数说建党100年以来的变化。学生的分享精彩纷呈,引来在场师生掌声不断。

记者从学校了解到,在建党100周年到来之际,沙子口小学继续弘扬红色文化,以丰富多彩的形式开展寓教于乐

活动。与践行青岛市“十个一”结合,举行“红色故事我来讲——争做新时代好队员”演讲比赛,发动全校师生学党史、讲党史,共同回忆艰苦奋斗的峥嵘岁月;举行红色观影活动,通过观看爱国主义影片,教育学生珍惜幸福生活,更加积极主动地投身祖国建设。同时,学校还举行了主题班会等活动,切实激发学生爱国主义热情,增进学生的爱国主义情怀。同学们精神振奋,纷纷表示争做新当代好少年。

近年来,在党建工作引领下,沙子口小学坚持立德树人,以“以鱼授渔、自主成长”为办学理念,打造了渔红党建、渔海课程、渔趣课堂、渔雅教师、渔和管理、渔润德育、渔阳学子、渔韵校园八大办学体系。目前,学校自主研发《五子棋》等多门特色教材,开设了剪纸、沙画、创客、武术、手球等门类众多且适合学生发展的56门校本课程,五育并举助力学生综合成长。2020年11月,学校加挂“青岛市第十四实验小学”,承担青岛市“五育并举”项目建设。沙子口小学刘洪涛校长说,学校将牢记为党育人、为国育才使命,进一步提升学校的教育教学管理水平,打造岛城名校,培养创新人才。

跨越大洋的握手

□半岛全媒体记者 孙雅琴

4月13日下午,青岛桦川路小学国际理解教育周拉开序幕。来自4个国家的外国友人以课程的形式向学生们介绍南非、美国、英国、苏格兰、葡萄牙等国家和地区的风土人情、历史等。学校学生也将中国的京剧、古筝等传统文化向他们展示。

课间律动操献礼建党100周年

□半岛全媒体记者 孙雅琴

为庆祝中国共产党建党100周年,青岛博文小学开展了以“童心向党庆百年”为主题的课间律动操创编活动。每个年级都编排了不同的博雅少年律动操,35个班级近1500名学生全部精彩亮相,以阳光向上的精神风貌表达了对党的热爱、对祖国的热爱。

高校专家把脉初中教育教学

□半岛全媒体记者 刘金震
实习生 夏伟超

近日,南京师范大学三位教育专家走进崂山区第五中学,助力学校教师教育理念更新和专业水平提升,形成合力推动学生全面发展。齐学红教授同崂山区名班主任工作室成员、崂山区第五中学、沙河小学、南宅小学等学校的班主任们共同开展了班主任沙龙活动,围绕“教育惩戒”展开讨论。朱曦教授进行了“师长改变,孩子就能成长”专题培训会。张蓉主任走进七年级语文课堂,旁听了何静老师的《谁是最可爱的人》课程并进行点评。



寻“蜜”之旅——半岛学生记者团探秘蜂场

4月11日上午,一群小朋友来到城阳蜜蜂村的神秘蜂场探秘,这不是一次普通的农家乐旅行,而是半岛学生记者团精心打造的项目式研学活动。

半岛学生记者团是半岛都市报精心打造的项目式研学组织,旨在培养孩子的独立思考能力和对世界的探索能力,培养独立而有趣的小灵魂是学生记者团的宗旨,2021年全新改版以来,每次活动都受到家长和孩子们的好评。

本次蜂场之旅出发之前,在研学导师不二叔叔的网课启发下,小记者们已经对蜜蜂进行了初步了解,每位小记者都带着精心准备的问题而来。

小记者们的到来让小小的蜂场变得热闹拥挤起来,穿好防蜂衣的他们像一个个精灵,迫不及待地跟着小许老板和他的蜜蜂王国开始了亲密接触。小许老板很小心地打开了一个蜂箱,一边演示一边介绍哪个是蜂后,蜂后、工蜂、雄蜂有什么区别,它们的“房

间”都是什么样的,为什么蜂后的寿命能达到三四年而工蜂的寿命只有几个月……

小记者们一边听,一边仔细进行观察,随着小许老板的讲解,小记者们不时会有问题提问。小记者们的提问,让小许老板不时竖起大拇指,连连称赞。导师不二叔叔也抓住时机,启发孩子们发表自己的见解。

了解了蜜蜂王国之后,小记者们还现场品尝了不同花的蜂蜜和蜂王浆,用放大镜和显微镜对小蜜蜂进行更加细致的观察,还自己动手摇蜜,制作了蜂蜡唇膏。

“小记者的活动和我们孩子之前参加过的活动非常不一样,前期的网课启发、中间的观察引导、后边的写作报道对孩子成长帮助特别大。其实不单单是写作,更重要的是孩子们能发现有趣的世界。”参与活动的小记者家长程晓燕说。

半岛学生记者团欢迎更多孩子加入,报名咨询电话:80889132。王爱华

童年的小溪

小时候,我家附近有条浅浅的小溪,撸起袖子卷起裤腿就可以玩上一天。冲进小溪,左蹦右跳便是功夫,泼起水花便是绝招。脸上溅上了泥点,溪水打湿了衣服,浑然不在乎,开心就好。即使脚底会被石头划伤,也算不了什么,玩水时可永远不会感到疼痛。推着树叶小船顺流而下,比比哪艘游得更快;抓几只蚂蚁放到船上,吹口气看着它们在水纹里摇晃。或许有时能在溪水中发现光滑的鹅卵石,发现与我共同嬉戏的小鱼儿,甚至还会有在这世界上只有我一个人知晓的神秘生物……美丽的宝石,奇幻的宝藏,都在那条属于我的小溪里,陪伴着我长大。

童年真好。

作者:青岛65中 董奕辰

本周六来听初二公益课

□半岛全媒体记者 王菊

为了助力广大初二学子更好运用物理知识,半岛公益课本周末继续开讲。4月17日19:00将进行初二物理专题讲座,本报特邀青岛为明学校物理备课组长许慧玲老师讲解“受力分析与运动的关系”,为同学们答疑解惑。感兴趣的学子可以扫码入群,免费听讲座。

